

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion ó Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro métrico al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Banco Agrícola

La suscripción de capitales para constituir el Banco Agrícola de Navarra está abierta para Ayuntamientos y particulares que deseen interesarse en la Contaduría de la Diputación y en los Ayuntamientos de Aoiz, Tafalla, Tudela y Estella.

No se admiten suscripciones por menos de 250 pesetas.

Esperamos que el país responderá á la constancia con que la Diputación persigue la realización de un pensamiento tan conveniente.

Pamplona 21 de Diciembre de 1896

El conflicto con los Estados Unidos

El Gobierno se ha engañado, ó ha engañado á la opinión. Torpe en el primer supuesto, desleal en el segundo, á su conducta de mortificantes flaquezas es debida la humillación que padece ahora la nación española. El previsor instinto popular temió desde el primer instante de la rebeldía de Cuba el conflicto con los Estados Unidos. A las palabras de alabanza á los insurrectos, siguieron los auxilios pecuniarios; luego, las expediciones; después, los insultos á España; hace poco, el Mensaje de Cleveland; ahora, la declaración favorable á la independencia. No está lejano el último período que precederá al conflicto. Lo afrontará el pueblo español con el valor tradicional de la raza. Y más que en las palabras de indignación, en las obras ha de comenzar desde hoy á justificar de nuevo que nada le acobarda.

Importa que el comercio tome la iniciativa. Las relaciones mercantiles entre España y sus provincias de Ultramar y los Estados Unidos han de quedar en suspenso. A la Junta de Defensa nacional de Cuba corresponde hacer la declaración inmediata, en lo que toca á todo el territorio á que alcanza su moral y patriótica jurisdicción. En Puerto Rico es tan hermoso y exaltado el patriotismo, que será secundado cualquier español que proponga el acuerdo. Las provincias peninsulares no deben retrasarlo. Las circunstancias exigen rapidez y firmeza. Las industrias navieras y las representaciones de los intereses comerciales han de proceder con gran elevación de miras. Antes que el lucro, España.

Las regiones de la Península han de ampliar en ese orden de intereses la acción española. No basta suspender las relaciones comerciales con los Estados Unidos: es preciso ayudar á Cuba y Puerto Rico. Para ello, ninguna resolución más acertada que la petición apremiante de la modificación de las relaciones entre aquellas provincias y el resto de la nación. Si el amor á España veda unos mercados, el mismo amor ha de abrir otros. Es indudable que á determinadas comarcas se inferirá un perjuicio; pero es también indudable que por el camino de la guerra ese perjuicio irá tomando proporciones extraordinarias. Estrechar las relacio-

nes con la Península; terminarias con los Estados Unidos. Esta ha de ser la política popular del momento.

Las manifestaciones patrióticas contenidas hace un año. Pueden reproducirse. Si no hay Gobierno que dirija, alguien tiene que tomar á su cargo esa función elemental del Poder público. Si el Gobierno no inspira entusiasmo á la nación, alguien debe inspirarlo. En las circunstancias difíciles, sale muchas veces de la calle la solución. España no la ha tenido hasta ahora ni diplomática, ni militar, ni civil, ni política. Ni con las armas se ha prevenido el conflicto, ni con las reformas se ha intentado resolverlo. Hace ya mucho tiempo que la nación carece de Gobierno, y si no lo encuentra arriba, nada tiene de particular que lo busque en la explosión de los sentimientos nacionales.

Cuando se acercan los conflictos, es inútil la literatura oficiosa que aconseja á todos la prudencia, que en la prensa ministerial quiere decir la apatía. Para combatir, para sostener el decoro nacional, para que España sea en el presente conflicto lo que siempre ha sido, es preciso mantener el vigor del espíritu, y si los ministros carecen de fortaleza, no pueden inspirarla á la Patria, cuya voz han de llevar. Las circunstancias, por lo tanto, exigen ó que el Gobierno sea Gobierno, ó que la nación le dé sustituto, comenzando por manifestar, en un gran movimiento de opinión, cuáles son sus deseos. Nadie dudará que el primero y principal, que está hoy en todos los pechos, es mantener frente á los Estados Unidos el honor de la Patria.

Hace algunos meses que está la nación sometida á una campaña de palabras. Contando con la paciencia nacional, el Gobierno la ha llevado sin grave quebranto para sí, aunque de modo desdichado para los intereses públicos. Parece que las audacias de los extraños señalan la hora de poner término á esta anómala y humillante situación. Muchas confianzas, muchas ofertas; pero la guerra de Cuba sigue, la política de las armas no ha logrado los beneficios anunciados hace un año, y sobre todos los infortunios internos, va poniendo la imprevisión del Gobierno el conflicto con la República norteamericana. Basta de inacción, basta de palabras; arriba y abajo han de comenzar los ejemplos de energía que no ha sabido dar el Gobierno ante una nación cual ninguna pródiga en ofrecer sus hijos y sus recursos para obtener la paz.

(El Día).

Intereses agrícolas

UNA GRANJA MODELO

Muy pocas provincias podrán vanagloriarse de sostener un establecimiento de esta índole, que preste tan buenos servicios á los labradores del país y contribuya á que la agricultura camine por la senda del verdadero progreso, como la de Alava.

La Granja modelo llamada escuela práctica de agricultura, depende de la excelentísima Diputación.

Su objeto es atender al fomento de la agricultura en general, y especialmente á los ramos de cultivos, granjerías animales é industrias rurales, instruir á los labrado-

res del país en aquellos conocimientos que dimanar de la ciencia agronómica, enseñándoles al propio tiempo las prácticas más ventajosas demostradas por los experimentos científicos, y tiende además, con la admisión de alumnos de número y de pago, á que sirva de centro de educación y de enseñanza propia y adecuada para los hijos de vecinos de la provincia.

Fué construída por la Diputación allá por los años 53 á 55 de nueva planta, con edificio *ad hoc*, destinados á los distintos servicios que requiere la buena organización de una explotación.

La describiremos, aunque no sea más que someramente.

El solar es de 8.664 metros cuadrados entre cercas de manostería, y consta de los edificios siguientes:

1.º La casa-habitación para el director, administrador y conserje, escuela semillero, oficinas y capilla contigua á la parte Norte de la misma.

2.º Un edificio en el ala derecha, perpendicular á las casas, destinado para habitaciones del personal, depósito de máquinas, cuadras para el ganado de labor y almacén de alimentos.

3.º Otro ídem en el ala izquierda, simétrico al anterior, destinado á lechería y quesería, habitaciones del capataz y alumnos, cuadra de vacas y toros sementales y depósito de alimentos.

4.º Otro ídem en el ala derecha, paralelo á las anteriores, destinado á museo de máquinas y granos.

5.º Otro ídem en el ala izquierda, simétrico á este último destinado á leñera y cuadra del ganado de cerda.

6.º Pabellón aislado central del fondo, frente á la casa-habitación, destinado á almacén de paja.

7.º Pabellón de caballerizas, con guardarnés, graneros, cuarto de sementales, cochera, etc.

8.º Estercolero cubierto con su bomba.

Y 9.º Gallinero.

La extensión total de la finca es de 75 hectáreas; el terreno es pobre, de poco suelo de composición silíceo-arcillo-caliza. Las plantas cultivadas son el trigo, cebada, avena, maíz, habas, remolacha, alfalfa, trébol, esparceta, maíz forrajero, patatas y alverjanas. El clima está caracterizado como de la región de los cereales y de los pastos. Dispone de máquinas modernas, con las que se hacen todas las labores. La segadora atadora Wood funciona admirablemente todos los años en la época de la siega, trabaja sin entorpecimiento de ninguna géuero y con ventaja sobre la siega á mano. La trilladora á vapor y cortapajas completan las operaciones de recolección. Tiene además arados de vertederas de todas clases y sistemas, sembradora Smith, guadañadora, rastro de caballos, etc.

El ganado que posee es el vacuno y de cerda y algunas cabezas del caballar.

Las vacas suizas y los toros padres de la misma raza están dando un magnífico resultado en la provincia; las hay que dan hasta 22 litros de leche al día, y como al propio tiempo es una raza de cebo, sin que llegue á la precocidad de la Durham, obtienen los labradores pingües rendimientos.

El ganado de cerda, con la introducción de las razas inglesas de Yorkshire y Dorset y las francesas Graon y Normanda, ha mejorado la raza indígena del país; buena prueba de ello es la extraordinaria demanda de este producto en el mercado de Vitoria; y hay ocasiones en que la Granja, no pudiendo despachar los pedidos que tiene, guarda un riguroso turno á fin de cumplimentarlos. Las excelentes cualidades de engorde y precocidad justifican la fama que goza el ganado de este centro.

Las acémilas de Maceo

El *Diario de la Marina*, llegado en el último correo de Cuba, inserta un curioso artículo en que narra la odisea de un pobre

muchacho que fué utilizado como acémila, por las fuerzas que seguían á Maceo.

Hallábase con su familia, en una finca del término de Baja, cuando, por su desgracia, acertó á pasar por allí, á su regreso de Mantua el grueso de la insurrección á las órdenes de Maceo.

Este iba secuestrando á cuantos campesinos tropezaba en su camino á fin de que le sirviesen de acémilas, conduciendo sobre sus hombros los pertrechos de guerra que, como es sabido, habían sido alijados en la parte occidental de aquella provincia, y nuestro muchacho, sin consideración á su edad ni á los ruegos de un respetable anciano familiar suyo, fué arrancado de su hogar y destinado á tan penosa faena.

Amarráronle codo con codo y después le cargaron dos arrobas y media de municiones. Estas estaban en un saco, á modo de alforja, agujereado por el medio para dar paso á la cabeza, de modo que la carga gravitase mitad sobre la espalda y mitad sobre el pecho.

De esta clase de acémilas llevaba Maceo más de 300.

De Baja se dirigieron á Isabel María. Durante esta jornada penosa como todas, el muchacho sufrió horriblemente, pues además del hambre y del cansancio natural, sintió que la carga le desollaba los hombros la espalda y el pecho, y que se quedaba descalzo, con los pies manando sangre.

Desde Isabel María se dirigieron los rebeldes á los Cayos de San Felipe, donde acamparon y pasaron la noche anterior á la acción del Grao. Al levantar el campamento quemaron el caserío que les había servido de albergue y se llevaron á los habitantes para aumentar el número de sus acémilas.

Desde los Cayos de San Felipe descendieron hacia el Sur para pasar el río Agico-bal por el punto llamado el Guao, donde tropezaron con fuerzas leales (las tres compañías de Cantabria), entabándose un rudo combate que duró cerca de ocho horas.

Durante la acción el convoy de municiones se vió entre dos fuegos, resultando muertos algunos de los hombres que los rebeldes habían convertido en acémilas, y muchos heridos.

En la marcha que precedió á esta acción rendido el muchacho con el peso de las municiones y teniendo los pies hechos una llaga y los brazos entumecidos por las ligaduras, cayó al suelo, declarando que no podía dar un paso más. Entonces el negro que hacía de acémilero, le amenazó con matarle sino continuaba, á lo que contestó el muchacho que le matase, que él no podía más. En vista de esto le quitaron la carga, pero no las ataduras, por miedo de que se le escapase.

Desde Calalón bajaron por Llagunales hasta cerca de San Diego de los Baños y de aquí se dirigieron á Sierra de Linares, pasando después por cerca de Santa Cruz de los Pinos, Puerta de la Muralla, Soroa y la Gloria, donde desataron á las acémilas.

De Artemisa volvieron á Soroa, y allí se quedó Maceo con parte de sus fuerzas, dirigiéndose la otra, á las órdenes del cabecilla Lorca, hacia Pan de Azúcar, yendo en esta el muchacho de Baja, que al fin logró escaparse, marchando campo á través.

Pero no terminaron todavía sus desgracias, pues cuando iba por lo más intrincado del monte y se creía ya en salvo, tropezó con una prefectura.

—¿Quién eres y á donde vas?—le preguntó el prefecto.

—Soy de la partida Lorea y me he extraviado en un encuentro que tuvimos hace poco.

—¿Dónde están tus armas?

—Yo no tenía armas: hace muy poco que me incorporé á las fuerzas de Maceo.

Esta hábil respuesta del muchacho hizo que el prefecto le creyera, y le dijese:—No te apures que pronto volverás á incorporarte á la fuerza á que perteneces.

En aquella prefectura pasó la noche sin

probar bocado, porque allí no había nada absolutamente que comer.

Al día siguiente por la mañana, al ver que los de la prefectura iban a buscar guayabas para comer, pidió permiso para ir él también, y al serle éste concedido, se internó en el monte, y burlando la vigilancia de los demás, adujo sin detenerse hasta llegar á Cabezas, donde encontró á su familia y terminó su odisea.

Una heroína

El *Imparcial* publica una interesante carta de su corresponsal en Cuba, señor Blanco, en la que refiere el caso siguiente:

Una joven española, doña María Luisa Raya, esposa del capitán del regimiento de Wad-Ras don José Pando, tuvo la abnegación, en plena luna de miel, por no separarse de su marido de seguirle á Cuba. Destinado el batallón á Pinar del Río y sin tiempo para detenerse en la Habana, hizo dicha señora el viaje hasta el punto donde iba á establecer su centro el referido Cuerpo, sin separarse un instante de su esposo, pero á la vez, cuidando á los heridos, preparándoles alimentos, convertida, en fin en una hermana de la caridad. Así hizo una marcha penosísima, en la que Wad-Ras tuvo fuego diariamente, cubriéndose de gloria.

Después de la brillante acción de las Tennerías y hecha la primera cura, fueron colocados los heridos en las carretas y así se hizo la última jornada de aquel día sangriento.

Durante la marcha la Hermana de la Caridad iba á pie, de carreta en carreta, consolando á los enfermos, humedeciendo con agua sus labios. Cuando llegó la noche y se acampó en unos bohíos abandonados por el enemigo, allí se improvisó un hospital de sangre.

El cuadro era interesante. Mientras el médico, ayudado por unos cuantos soldados colocaba á los heridos, la mujer, con otros cuantos soldados, preparaba las gallinas para hacer el caldo necesario á los enfermos.

No durmió aquella noche la Hermana de la Caridad, velando á los que sufrían, ayudando al médico, cuidando de los caldos, haciendo refrescos.

La señora de Pando ha sido, pues, el ángel de la columna; muestra de lo que sabe hacer la mujer española cuando la inspiran el amor y la caridad. Pero lo que no pudieron hacer las balas enemigas, lo ha hecho el clima terrible de Cuba, y hoy regresa á España enferma.

No hace mucho, el Presidente de la República francesa concedió á la Legión de Honor á una Hermana de la Caridad, por su heroísmo en Madagascar. Bien se ha ganado doña María Luisa Raya de Pando, una recompensa análoga.

La campaña de Cuba

Conducción de un convoy.—Seis combates.—La columna del general Rey.—Las partidas de Calixto García.—Treinta y cinco muertos.—Nuestras bajas.

Habana 19.—El general Rey, con dos mil infantes, trescientos jinetes y dos piezas de artillería, ha sostenido seis combates en el departamento Oriental, conduciendo un convoy.

Iba de Manzanillo á Bayamo. Cerca de Peralejo la columna encontró varias partidas reunidas, mandadas por Calixto García.

Los combates fueron reñidos. El enemigo tuvo treinta y cinco muertos. Se cogió un prisionero, con documentos importantes.

Este declaró que las partidas habían tenido gran número de heridos. También la columna tuvo sensibles bajas.

Resultaron tres oficiales y quince de tropa muertos. Otros tres oficiales y cien soldados heridos.

La muerte de Maceo en el combate de Punta Brava.—Cablegramas de los periódicos yankees.—Protestas contra las versiones falsas.—Habla Zertucha.—Los corresponsales del *World*.—La cruz de San Fernando para Cirujeda.—El hijo de Weyler teniente de voluntarios.

Habana 19.—Debido á iniciativas nuestras, casi todos los corresponsales que en la isla de Cuba tiene la prensa norteamericana, han enviado á sus respectivos periódicos extensos cablegramas para destruir las noticias que han circulado con motivo de la muerte de Maceo.

Declaran los corresponsales norteamericanos que la muerte de Maceo no ha sido producto de una asechanza por acudir á una cita.

Demuestran la imposibilidad de que Antonio Maceo—conocida su intransigencia—conviniere con nadie, ni tuviera trato alguno para celebrar una conferencia, ni que fuera á tener la entrevista precisamente al extremo opuesto del lugar en que se encontraba el general Weyler.

Añaden los corresponsales norteamericanos que, de sus indagaciones, resulta plenamente que Maceo murió en combate con las tropas españolas.

Las declaraciones de los heridos comprueban la verdad de las partes oficiales.

Terminan los periódicos protestando contra la falsedad de las versiones que han circulado en Norte América y en mucha parte de Europa respecto de la muerte de Maceo.

El doctor Zertucha ha llegado á la Habana.

Dice que si fuese verdad la calumnia propagada por la prensa yankee contra él suponiéndole el asesinato de Maceo, mal podría él haber estado, después de la muerte de Maceo con los cabecillas Aguirre, Arago y Aranguren.

Dice también que la muerte de Maceo se consignó en un acta levantada y firmada por todos los jefes rebeldes que concurrieron al combate de Punta Brava.

Zertucha insiste en su propósito de marchar á la Península.

Quiere vivir tranquilo en un pueblo de la provincia de Vizcaya.

—A menos—dice—que los yankees me saquen de mis casillas y me obliguen á hacer público lo que constituiría mi defensa.

Los corresponsales del *World* han telegrafiado á dicho periódico lo siguiente.

«Hemos investigado cuidadosamente los hechos relacionados con la muerte de Maceo.

»Negamos la acusación infame de que fuera víctima de una traición.

»Murió por la suerte de la guerra.

»Creemos que los oficiales del ejército español son hombres de honor.

»Ninguno sería capaz de cometer el hecho que se supone.

»Bowen (uno de los corresponsales que firman el despacho) sostuvo una conversación con Antonio Maceo en el departamento Oriental, cuando llegó á Cuba para tomar parte en la insurrección.

»Declaró que jamás entraría en trato alguno que no tuviera por base la independencia de la isla de Cuba.

»Creemos—añaden—que Maceo hubiera sido el último insurrecto que se entregara.

»Era sincero en sus convicciones.

»Hubría sido imposible comprar á Maceo.»

Tal es el despacho que acaba de dirigirse á *The World*.

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando al valiente Cirujeda.

El hijo del general Weyler ha sido nombrado primer teniente de voluntarios movilizados.

Acompañará á su padre en la primera salida á operaciones.

La derrota de Calixto García en Santiago de Cuba.—Ataque de un convoy.—Rechazados insurrectos.—Dejan 35 muertos.—Nuestras pérdidas.

Habana 19 (noche).—Aquí se atribuye importancia á la derrota sufrida por Calixto García en la provincia de Santiago.

Dicho cabecilla atacó un convoy en el camino de Bayamo.

El combate fué reñidísimo, siendo por fin rechazado el enemigo, que dejó en nuestro poder 35 muertos, un prisionero, armas y municiones.

Los rebeldes tuvieron gran número de heridos, que retiraron en su fuga.

Nuestras pérdidas son 18 muertos y 103 heridos.

La noticia ha sido telegraphada directamente por los corresponsales á los Estados Unidos, Inglaterra y Francia.—*Fabra*.

BECERRA

Ayer recibimos la triste nueva del fallecimiento de don Manuel Becerra y Bermudez, uno de los más antiguos y probados liberales á quien España debe servicios inapreciables y grandes sacrificios en pró de la libertad y el progreso.

Nació el señor Becerra en Santa María de Otero (Lugo) en 26 de Agosto de 1824.

Estudió en Lugo las primeras letras y ya demostró sus excepcionales aptitudes y su clara inteligencia.

Privado de recursos pecuniarios, se dedicó á dar lecciones de matemáticas para atender á su subsistencia y á la de una tía suya en cuya casa vivía.

Valiéndose de los libros de sus amigos, asistiendo á las clases como oyente y frecuentando las bibliotecas, sin gasto alguno

y sin profesores logró prepararse é ingresar en la escuela de ingenieros civiles cuya carrera abandonó para establecer una academia preparatoria que alcanzó gran éxito, saliendo de ella muy buenos estudiantes y políticos avanzados.

El señor Becerra tomó parte en la breve y sangrienta jornada de 26 de Marzo de 1848 y en ella se mostró como ardiente revolucionario, aspecto que ha sido el más saliente é importante de su vida.

Desde aquel día unas veces preso, otras emigrado, ora reclutando gente en los barrios bajos de Madrid, donde le respetaban como á nadie, ora en las barricadas donde siempre demostró gran serenidad; nunca dejó de trabajar por el triunfo de la revolución.

En la intentona del 7 de Mayo del citado año se vió al jóven profesor capitaneando un grupo de estudiantes y se salvó milagrosamente de la muerte. Durante el bienio de 1854-56 mandaba una compañía de ligeros de los milicianos de Madrid y cuando los sucesos de Julio de 1856, puesto al frente del batallón, se batió con bizarría contra las tropas de O'Donnell. Tomó parte muy activa, al lado de Prim en la reñida lucha de 22 de Junio de 1866 y fué condenado á muerte, pudiendo huir á Francia, de donde volvió al realizarse la revolución de Septiembre, afiliándose á la monarquía democrática de don Amadeo.

Fué concejal del Ayuntamiento de Madrid, diputado á Cortés y ministro de Ultramar, ejerciendo mucha influencia en la política.

Durante la restauración ha sido senador y diputado varias veces y ministro del gabinete del señor Sagasta á cuyo partido se afilió después de haber pertenecido á la izquierda dinástica.

Como escritor ha dado á luz muchas obras, siendo la más notable el *Imperio Ibérico*, colaborando en bastantes periódicos y revistas.

Refiérense del señor Becerra infinidad de hechos y anécdotas que no repetimos por no hacer muy largo este artículo, aunque alguno es de gran oportunidad, todos los cuales demuestran la serenidad y entereza del hombre que acaba de fallecer.

Descanse en paz, de su agitada y provechosa existencia.

Variedades

INVIERNO!

El sol va retardando cada día más su salida, y cansado de luchar con las nubes negras, que le ocultan entre sus fantásticos jirones, se esconde casi á media tarde para dejar que las tinieblas de la noche envuelvan la tierra, durante las interminables veladas del invierno.

En esta época del año sólo puede contemplarse á la naturaleza por entre los cristales del mirador, y, aunque la chimenea espere llamaradas de fuego caldeando el confortable gabinete, al mirar en medio del arroyo el torbellino de hojas muertas que el vendabal arrastra, y al sentir el silbido del viento que azota en las galerías, el alma se escalofría como si hasta el interior del ser humano llegarán las finísimas ráfagas del helado cierzo.

Cuando las primeras tintas de la mañana, rompiendo la densa neblina, dejan extender la vista por el horizonte, contemplamos un paisaje melancólico, con los bosques sin verdor, con los vergeles sin flores y sin aromas, y con la campiña cubierta de nieve... semeja á una sábana interminable, plegada á trechos, pero siempre monótona y triste.

Pero aun en los aburridos días de invierno encuentran los chicos un reflejo de sol con que alegrarse... Sólo la pobre vieja, arrebujada junto al brasero, pasa la estación de las nieves, como una noche interminable, procurando desahogar presentimientos amargos, sin que á sus aterrorizados miembros les preste calor el codiciado rescoldo.

Entonces se acuerda de la primavera de la vida: se la aparecen como en sueños las floridas tardes del mes de Mayo; piensa en aquellos tiempos en que el cielo estaba todo azul, la pradera parecía un inmenso vergel y la tibia temperatura deleitaba con el embriagador aroma de las flores... hasta que vuelve á la realidad y lo ve todo arrasado por el huracán de los desengaños; contempla sus encantos marchitos, y la nieve de las montañas aparece también blanqueando su cabeza y helando su corazón... sin más consuelo que los besos del nietecillo, á cuyo calor el imperceptible deshielo llena los ojos de lágrimas, como el rocío cuaja de perlas los cálices de las flores.

Para la pobre anciana todo es invierno, y en las prosaicas tardes del mes de Diciembre sólo conservan su lozana verdura los sauces del cementerio, y el nevado horizonte parece una inmensa lápida mortuoria.

M.

Crónica

Importante

Suplicamos á cuantos por cualquier

concepto se hallen adeudando alguna cantidad á este periódico se apresuren á saldar sus cuentas, haciéndolo á ser posible, antes de que termine este año.

De los puntos donde no hubiese giro ú otro modo fácil de remitir sus débitos pueden hacerlo mandándonos sellos de correos.

Un amigo nuestro, persona respetable y veraz por todos conceptos, nos comunica lo siguiente, que hacemos público para llamar la atención de los que ejercen autoridad y están obligados á imponer á las empresas ferroviarias y á los empleados de las mismas que cometan abusos, los correctivos á que haya lugar. El hecho denunciado es de los que no tienen justificación posible y merecen represión inmediata y enérgica, so pena de conseguir que en casos como el indicado los viajeros sean vejados indignamente y la legislación referente á ferrocarriles infringida á ciencia y conciencia de las autoridades.

Veán nuestros lectores, literalmente copiado, lo que nos ha referido por escrito nuestro amigo:

«Ayer, día 18, salí de Pamplona en el tren mixto de las dos de la tarde, para Alsasua, con objeto de esperar á mi cuñada que venía de San Sebastián y acompañarla á Pamplona, en el tren que sale de Alsasua á las 7²⁰. En la estación de Hernani se inutilizó la máquina del tren mixto que debía llegar á Alsasua á las 7¹⁰, por lo que sufrió un retraso de tres horas y media en llegar á Alsasua, y como, á su hora, había salido el de Alsasua á Pamplona, los viajeros que traían billete directo, pidieron se les transportara á Pamplona.

Pregunté al jefe de estación (ó al que tomé su nombre, un sugeto con traje gris y boina, que no tenía ninguna prenda de uniforme que indicase el empleo que se atribuía) si me proporcionaría billete para aquel tren, para acompañar á mi cuñada á Pamplona, que era el objeto de mi viaje. Se negó á ello con formas poco corteses, en vista de lo cual, ocupé un asiento en el tren advirtiéndole al revisador que carecía de billete y que estaba dispuesto á pagar doble. Pero el sugeto de la boina que se decía jefe de estación, se negó en absoluto y llegó su descortesía hasta el extremo de llamar á la pareja de la guardia civil, haciéndome quedar en Alsasua hasta el tren de la mañana de hoy. Pedí el libro de reclamaciones y también se negó á proporcionármelo.

Ignoro si ese jefe de estación tenía derecho á impedirme el viaje á Pamplona en aquel tren, por ser extraordinario pero es indudable que, como todo empleado público, está obligado á guardar mejores formas y sobre todo en este caso particular, en que alguna consideración se debe tener al que acompaña á una señora y se le obliga, hasta con la guardia civil á dejarla sola. En lo que no hay duda que faltó á su obligación es en negar el libro de reclamaciones, como faltó en no usar las prendas de uniforme, y sobre todo, y es lo más grave, en no haber tomado las medidas necesarias para la seguridad del tren extraordinario. Sabido es que siempre que sea posible se debe anunciar á las guarda-barreras de la vía el paso de un tren extraordinario con objeto de evitar una catástrofe en los pasos á nivel, y que este aviso se les da por medio de una bandera verde de día ó un farol de ese color de noche, que se coloca en la cola del último tren ordinario. Pues esa señal no la llevaba el tren ordinario que salió de Alsasua á las 7²⁰. Y no es que no hubiera posibilidad de hacerlo, pues desde las cuatro de la tarde, que se inutilizó la máquina en Hernani, hasta las 7²⁰ de la noche que salió de Alsasua el tren mixto ordinario, hubo tiempo muy suficiente para haber preguntado á Hernani si en el tren detenido había viajeros con billete directo y si éstos desearían continuar á Pamplona en tren extraordinario ó pernoctar en Alsasua. De esta manera bien sencilla se hubiera evitado el dejar abandonados los pasos á nivel.»

El teniente coronel de caballería don Luis Marcheni y Butler, ha sido destinado al regimiento de Dragones de Numancia.

También ha sido destinado al mismo regimiento el segundo teniente don Alfredo Tormo y Reveló.

Dentro de breves días se reunirán los cazadores de Ataun, Berastegui y Amézqueta con objeto de emprender una batida contra los lobos cuando arrecien las nevadas.

El punto donde se encuentra la manada de tales animales suele ser cerca del puesto de Endara ó sea el punto limítrofe, situado en la línea media del Aralar.

La caza en tales alturas es segura, pero tiene el inconveniente de ser peligrosa por los accidentes mismos del terreno y debe aprovecharse antes que la nevada sea general, pues en tal caso sería imposible.

Ayer vimos una carta de unos amigos de Huarte-Araquil que parecen hallarse dispuestos á formar parte de la partida de los guipuzcoanos.

Los navarros saldrán de San Miguel, donde se avisaría la aparición de los lobos, y los guipuzcoanos desde Ataun para encontrarse en el punto citado.

De La Tradición Navarra:

«Según hemos oído, ha confirmado la Diputación el acuerdo dictado por el Ayuntamiento de Pamplona en el asunto promovido

por los excedentes de cupo del año de 1894 pertenecientes a la Sociedad de quintas.

En este asunto aconsejó a los mozos que se alzaron del acuerdo del Ayuntamiento el hoy diputado provincial don Serafin Mata, y por sostener aquella doctrina en el periódico ha sido excomulgado del partido el director de *La Lealtad Navarra*, padre de uno de los mozos que interpusieron el recurso de alzada; y se nos ocurre preguntar: ¿el enojo de los concejales, y demás carlistas, alcanza al conspicuo correligionario don Serafin Mata y Oneca?

Y a propósito de la Diputación, asegúrase que el señor Mata no cesa en su propósito, laudable bajo muchos puntos de vista, de hacer que concurran representantes de los distritos a las sesiones que celebre la Diputación, para examinar y aprobar los presupuestos del año venidero.

Pero entendemos que la proposición del señor Mata no prosperará, porque dicen, que otro señor diputado, es completamente contrario al pensamiento de su compañero.

En el depósito municipal fué encerrado ayer un sugeto al que los municipales encontraron completamente embriagado en la plaza del Castillo.

Ayer se efectuaron en la Caja de Ahorros municipal cincuenta y nueve imposiciones y veinte devoluciones, importando las primeras 4.301 pesetas y 2 792 04 las segundas.

El ganado de cerda se vendió ayer en el mercado de esta ciudad a veintitres y medio y veinticuatro y medio reales docena, y a peso en vivo de ochenta y cinco a noventa céntimos kilogramo.

Los municipales han denunciado ante la alda a dos vecinas de la calle de San Francisco que dieron un regular escándalo.

La compañía que actúa en el Teatro Principal nos dió a conocer el sábado *El teatro nuevo*, zarzuelita que nada tiene de particular, si bien es muy movida y entretiene al público con algunas escenas chistosas.

Los sobrinos del capitán Grant llevaron ayer tarde al teatro una inmensa concurrencia infantil que gozó muchísimo con el simpático *Mochila* y el olvidadizo *Doctor Mirabel*.

Por la noche, *Las mujeres*, *El gran capitán*, *El teatro nuevo*.

Notamos que hay quien sale a escena sin saber una palabra del papel que se le ha encomendado, lo cual hace que sufran innumerables equivocaciones de pésimo efecto.

Tengan mucho cuidado los apreciables artistas, no cansen la paciencia del público. Sirva esto de aviso amistoso.

Participa el alcalde de Alfo al gobernador civil que en su propio domicilio ha sido encontrado completamente carbonizado el cadáver de la vecina de aquella localidad Petra Inigo.

Se cree que la citada vecina ha sido víctima de un accidente casual.

La guardia civil del puesto de Zudaire ha detenido a un sugeto llamado Fermin Ochoa, autor del robo de mil quinientas pesetas cometido dias pasados en el molino de Artavia.

El señor gobernador civil ha remitido dos wials de linfa vacuna a la cárcel de esta ciudad y uno a los pueblos de Cadreita, Monteagudo, Salinas de Oro, Viana, Valle de Arce, Genevilla, Tiebas y valle de Guesalaz.

Noches pasadas, al salir el tren correo de la estación de Cortés, algún mal intencionado arrojó sobre el tren una piedra que no causó daño alguno.

La empresa del Teatro Principal ha abierto un nuevo abono de doce representaciones a los mismos precios que los anteriores y que empezará el día de Pascua.

A los señores abonados últimamente se les reservarán sus localidades hasta la una de la tarde del miércoles 23; pasada dicha hora la empresa dispondrá libremente de las que no hubieren sido recogidas.

En Valtierra ha sido detenido un sugeto autor del robo cometido en casa del vecino de aquella localidad Higinio Laborde.

También en Los-arcos ha sido detenido un sugeto por hurto de un saco de paja.

Una distinguida y numerosa concurrencia asistió ayer a la función religiosa que se celebró en la iglesia de San Nicolás en honor de la patrona del M. I. Colegio de Abogados de esta ciudad.

La representación del colegio era muy numerosa y la presidia el decano interino don Manuel Gil y Bardaji.

El sermón estuvo a cargo del jesuita padre Martí, quien pronunció una elocuentísima oración sagrada, que mereció grandes elogios de la ilustrada concurrencia.

Tenemos la satisfacción de participar a nuestros lectores que en la causa que se seguía contra don Pascual Villafranca, vecino de Corella, por supuesto desacato, cometido en carta publica-

da en este periódico, se ha sobreesido libremente por no constituir delito los hechos perseguidos.

Celebramos el justo fallo recaído y por él enviamos nuestra enhorabuena al señor Villafranca.

Un redactor del *World* de Nueva York ha visitado a la princesa Elvira, hija de don Carlos, y el pintor Folchi, que acaban de llegar a la capital de los Estados Unidos, en uno de cuyos hoteles de primer orden se han hospedado.

La princesa fugada declaró al periodista que ella estaba dispuesta a casarse con Folchi tan pronto como éste obtenga el divorcio que ha pedido, y que despues se estableceran en América.

Doña Elvira dijo tambien que había escrito una carta a su padre pidiéndole perdón y manifestándole que nunca se olvidaría de él.

El ministro de la Guerra está preparando una cartilla que repartirá en el ejército y en la armada.

La cartilla contendrá un plano de los Estados Unidos, la organización militar de aquella nación y noticias de sus costas ferrocarriles y elementos con que cuentan los yankees, para poder formar concepto de aquel país.

Dice un periódico de Bilbao que probablemente ayer sería trasladado a Cadiz donde embarcará para las Chafarinas, en calidad de deportado el hijo del cabecilla cubano Calixto García, que se encuentra detenido en la carcel de Larrinaga.

Leemos en *La Rioja*: «Tenemos noticia de los muchos y muy buenos seguros de ganados que va haciendo para la sociedad «La Agrícola» nuestro amigo el delegado de dicha sociedad don Félix Valtierra, el cual tuvo ayer una certificación de un siniestro ocurrido en Haro a doña Luisa Ugalde, y presentado que fué al activo é inteligente director don Cayetano Lapoya, ordenó el pago de dicho seguro sin demora alguna. Eso es lo que se necesita para que desaparezca la mala atmósfera que hay creada sobre los seguros de ganados.»

Viendo el celo y rapidez con que la indicada sociedad acude a indemnizar a los asociados sufren algun siniestro, puede asegurarse que que esa atmósfera de que habla el citado periódico se convertirá en alabanzas por los beneficios que reportan a los ganaderos y agricultores.

Se encuentra en Pamplona nuestro respetable y muy querido amigo don Martin E. de Guebenzu.

Corbatas SOMBREROS Paraguas
5, CALCETEROS, 5
BOINAS
Petacas, cigarreras, botanaduras, carteras.
Artículos militares, rosas, teresianas, sables.

Sección amena

QUEJAS
Un pavo de muchas libras de cuello largo y severo, se quejaba esta mañana dando sus ayes al viento.

—Pronto vendrá nochebuena,— decía con desconsuelo— nochebuena para todos y para mí de tormento.

Cuando la gente se acueste cansada ya de jaleo, la traidora cocinera entrará en mi gallinero.

¡Ay! tan sólo de pensarlo me entra frio hasta en los huesos, y se me ponen las plumas como las plumas de acero.

Despues verteré mi sangre sobre pintado barroño llenándolo poco a poco con los trozos de mi cuerpo.

¡Permitan todos los santos y hasta el gallo de San Pedro que el que me pruebe se muera de un colicazo tremendo!

Así se quejaba un pavo en su triste desconsuelo, arrugándosele el moco y con el pico entreabierto.

Boletín religioso
SANTO DE HOY.—Santo Tomás ap.
SANTO DE MAÑANA.—San Demetrio mr.

Registro civil
Inscripciones del dia de hoy
NACIMIENTOS
Varones, 1; hembras, 0; Total, 1.
DEFUNCIONES
Fermín Izquierdo, de 3 años de edad, natural de Pamplona; Marcelina Basarte, de 20 meses de edad, natural de Peralta; Vicente Goyena, de 4 años de edad, natural de Pamplona; Elena Campo, de 4 años de edad, natural de Pamplona.
MATRIMONIOS
Ninguno.

Notas meteorológicas
Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 27 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 5'9 bajo cero.
La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 725'1.
Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 237

ULTIMA HORA
Por teléfono
Madrid 21 (9'23 m.)
DISPOSICIONES DE GUERRA

Insístese en que el general Azórraga, por vía de precaución y á fin de que los acontecimientos no puedan sorprenderle, dedícase estos dias al estudio y resolución de ciertos asuntos muy importantes.

Dícese que el ministro de la Guerra organiza el armamento de nuestras fortificaciones coloniales y que ha ordenado a las fábricas nacionales que aumenten en lo posible la fabricación de cartuchos.

SIN NOTICIAS
Ni oficiales ni particulares se tienen de las guerras de Cuba y Filipinas.
Almodóvar.

Anuncios preferentes

Establecimientos provinciales de Beneficencia de Navarra
La Comisión Directiva ha acordado admitir proposiciones en pliegos cerrados para el suministro de treinta y cuatro jergones de muelles.
Las condiciones se hallarán de manifiesto en la Administración de los expresados Establecimientos, sita en el Hospital y los pliegos se recibirán hasta las 11 de la mañana del día 28 del corriente.
Pamplona 22 Diciembre 1896.—Por acuerdo de la Comisión, Vicente Martín.

En la acreditada
y conocida casa de Román Velandía se ha recibido un abundante y variado surtido en libros de comercio así como tambien copiadore de cartas, cuadernos y toda clase de objetos de escritorio.
En esta misma casa se hacen toda clase de trabajos de imprenta, litografía y encuadernación con prontitud gusto y economía.
Tarjetas de visita al minuto desde una peseta el ciento.
NO CONFUNDIRSE
ROMÁN VELANDIA
San Nicolás 15 y 17

Novedades
en tinteros de viaje, papeles de cartas y objetos de escritorio.
ESPECIALIDAD en boquillas de ambar y artículos de piel.
SE HACEN tarjetas de visita y toda clase de trabajos en litografía é imprenta.
Modelos nuevos y elegantes en participaciones de enlace y nacimientos.
CASILDO IRIARTE
Pozo-blanco 24 y 26 — San Nicolás 6 y 8

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de PEPTONA
Del DOCTOR VALDÉS GARCÍA.—MONTEVIDEO, América del Sur.
Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Génova 1892 y Chicago 1893
EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE YACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia.
Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.
Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.
De venta en Pamplona: Farmacia de Valentin Marquina, Nueva 1

COK—COK—COK
En la calle de Santo Domingo número 2 se vende cok de clases superiores.
FUERTE, FLOJO, GRUESO, PICADO Y CRIBADO
Servicio á domicilio.—Casa de Utray

Arriendo de habitaciones
Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarria núm. 21.
Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19.
Habilitación de clases pasivas.
Salustiano Eusa.

PURIFIQUE Vd EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando
El mejor de los DESINFECTANTES
En interes de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

A los capitalistas
Se desea traspasar un crédito de 17.000 pesetas impuesto contra el Ayuntamiento de una villa de Navarra con interés del 6 por 100 y cuyos intereses satisfacen con puntualidad.
Dirigirse al Administrador de este periódico.

A las empresas é industrias OCASION PROPIC.A
Para implantar una gran destilería ú otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas a la casa.
La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.
Para informes en la Administración de este periódico

Las Personas que conocen las PILBORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS
no titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Voluntarios á Cuba y Filipinas
Se admiten cuantos se presenten desde la edad de 19 á 40 años advirtiendose que los de 19 á 23 necesitan consentimiento de sus padres, si los tuviesen, ó en caso de no tenerlos un certificado de defunción del último que falleció.
Para más detalles y condiciones acudan á la calle Lindachiqua 20, 2.ª, Pamplona. 10—10

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO

CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tosas, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.

Reclúcese todo Sustituto Barato y sin Valor.

« Si tenéis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Indispensables a las personas que se fatigan al hablar y a las que durante su trabajo habitual están expuestas a la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Constipados, Tós nerviosa, Larinjitis, Ronquera, Irritación de pecho, Catarro, Asma, etc., etc.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 10 médailles d'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

POLVO Tónico-Digestivo ROYER

Curación segura y rápida de las

DISPEPSIAS, GASTRITIS, GASTRALGIAS

DOLORES del ESTÓMAGO, ACIDIAS, DIARREAS CRÓNICAS

ARDORES, VÓMITOS, ENFERMEDADES del INTESTINO

Exigir en cada frasco el Sello de la Unión de los Fabricantes, F. A. DUFUY, 225, rue St-Martin, PARIS, y EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA.

4198 ENFERMEDADES NERVIOSAS

CÁPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes:

Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN Y C^{ía} de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerias.

Para obtener contestación inmediata es preciso acompañar 60 céntimos en sellos.

¡PARIS!

Discreción.—Prontitud.—Reserva absoluta.

Centro Médico Internacional

11, Rue de la Verrerie.—PARIS—11, Rue de la Verrerie

Consultas por correspondencia con los más reputados doctores de Francia

Cuantas personas padecen enfermedades largas y penosas y no pueden por una razón cualquiera trasladarse á París para consultar con las eminencias médicas de mayor renombre, pueden obtener relativamente y sin moverse de su casa, los mismos beneficios de la consulta, economizándose al propio tiempo las molestias enormes extraordinarios desembolsos que lleva consigo un viaje tan largo y costoso.

Envíese la historia de la enfermedad con los datos siguientes:

- | | |
|--|--|
| 1.º Edad del enfermo y su profesión. | 6.º Tratamientos seguidos hasta el día y resultados obtenidos. |
| 2.º Su sexo. | 7.º Noticia acerca del sueño y del apetito del enfermo, así como también del estado del vientre. |
| 3.º Comienzo y marcha de la enfermedad. | |
| 4.º Enfermedades anteriores. | |
| 5.º Estado de salud del padre, de la madre y de los hermanos ó hermanas. | |



VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia

Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Véndese en todas las buenas farmacias y droguerías.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

CALENDARIOS

En la librería de la Bajada de San Agustín número 9, se vende el calendario del S. C. de Jesús, de Bilbao, al precio de treinta y cinco céntimos taco suelto. También los hay de otras clases.

CALENDARIOS

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Cúlicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Rugar de 3 piedras »).

La 1.ª 80 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS—9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

El Consultor de París

AÑO VII

Sucursal en los veinte distritos de la capital.—Cinco pesetas trimestre

Cor. derecho á consulta y representaciones en París para toda clase de asuntos y encargos durante el tiempo de abono.

Dirección: 11, Rue de la Verrerie, 11, PARIS.

Se necesitan representantes en toda España.—Escribir acompañando sesenta céntimos en sellos para la con-